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       За время работы   лагерной смены( 14 дней)  отдохнули 16 детей, что составляет 100% охват детей летним оздоровлением ( из них обучающихся МБОУ «Бортницкая нош» 9 человек и обучающихся г. Красный Холм 7 человека).  Из них были дети   из неполных семей, их количество  5 человек,  из многодетных семей- 4 человек, остальные дети из полных семей. С детьми работал учитель и обслуживающий персонал в количестве двух человек(повар и уборщица).

 В начале и в конце работы летнего оздоровительного лагеря были выявлены все антропометрические данные детей( взвешивание, определение роста). 13 июня  дети были осмотрены детским педиатром ЦРБ г. Красный Холм всем были  даны рекомендации. 
             Был обновлен  уголок лол, разработана программа летнего отдыха,  все отдыхающие были ознакомлены с планируемыми мероприятиями смены. В конце каждого дня подводились итоги , это отражалось на экране настроения.

 В начале смены  с каждым отдыхающим  был проведен инструктаж о правилах поведения в лол, о правилах поведения во время экскурсий. Вся работа лагерной смены строилась  по нескольким направлениям: творческая, трудовая, физкультурно-оздоровительная деятельность.
        Началась лагерная смена с торжественной линейки ( 1 июня)  в честь празднования дня  защиты детей были проведены спортивные соревнования , а также беседа о клещах и мерах предосторожности.
    За время работы лагерной смены было организовано   двухразовое питание , в рацион питания обязательно входили овощи и фрукты .Все проводимые  мероприятия , направленны на укрепление здоровья детей , а именно ежедневное проведение утренней зарядки и пробежки , привитие гигиенических навыков, а именно мытье рук перед обедом и после посещения туалета, мероприятия , направленные на развитие творческих способностей, привитие трудовых навыков, мероприятия по патриотическому воспитанию. 
       Для реализации мероприятий физкультурно-оздоровительного направления  каждый день проводились игры на свежем воздухе , спортивные соревнования по командам, походы в г. Красный Холм.    Интересно прошла игра « Ищем клад».
     Творческая деятельность проходила через организацию конкурсов рисунков детей на тему  « Моя родина Россия», а также рисунков на асфальте «Соблюдай ПДД».
 Патриотическое воспитание строилось на  таких мероприятиях , , прослушивание и разучивание военных песен к 22 июня, дети, вспомнили  трудные военные годы , а также дети в этот день говорили  о  героях-пионерах, была подготовлена выставка  их портретов, 21 июня дети рисовали на военную тему « Начало войны»..  5 июня с детьми была проведена беседа работником полиции по ПДД, дети отвечали и задавали вопросы, участвовали в викторине по ПДД.  6 июня к празднованию дня рождения А.С.Пушкина  прошел «День Пушкинской поэзии», ребята посетили ДНТ г Красный Холм, был показан мультфильм  о сказках А.С.Пушкина, работники ДНТ обыграли отрывок из сказки, предложили детям викторину, очень интересно получилось, когда дети сами сочиняли сказку. 9 июня к празднованию Дня России дети приняли участие в лепке флага и подготовили рисунки на данную тему, вспомнили символику государства, после обеда прошел шашечный турнир, были выявлены самые сильные игроки смены. 13 июня была организована выездная игровая программа « Веселое лето» работниками ДНТ. 14 июня дети посетили ДНТ г Красный Холм, где с детьми был проведен «Квест» , всем очень понравилось, в этот же день посетили детскую библиотеку г Красный Холм.15 июня  были организованы подвижные игры на свежем воздухе, после обеда мастерили оригами цветов. 16 июня дети посетили музей г. Красный Холм, где прослушали и приняли участие  в мероприятии на тему « Чаепитие в старину» , а также посмотрели экспозиции музея.19 июня было посвящено дню ГТО, дети еще раз вспомнили  виды спорта, участвовали в беге на 1 км, прыжках в длину с места и с разбега, метание в цель и на дальность. 20 июня посетили ДНТ , где была предложена игра « Воздушные шарики». Дети занимались  шитьем, лепили из пластилина дорожные знаки , работали с аппликацией.
     Для изучения родного края были организованы экскурсии  на плотину , речку, железную дорогу .  21 июня прошла линейка по окончанию смены, были подведены итоги на экране настроения. Все дети остались довольны отдыхом в МБОУ « Бортницкая нош»
  В основном все поставленные задачи лагерной  смены выполнены.
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