Проект:   Нужна ли в доме кошка?
Участники проекта:  мои одноклассники

Вид проекта: творческо-исследовательский

Время работы над проектом:    декабрь- январь

Причина исследовательской работы:   недостаточное знание о жизни кошек

Цель работы:   выяснить для чего люди держат в доме кошек.

Задачи проекта:

1) Узнать о повадках  и жизни кошек в ходе своих наблюдений  у себя дома;

2) Собрать материал из различных источников о происхождении и родине кошек;

3) Выяснить  значение кошек в жизни людей;

4) Приобрести навыки  ухода за кошками;

5) Научить  одноклассников наблюдению за домашними животными.
              План действий по реализации проекта:

1) Вести ежедневное наблюдение за повадками своей кошки, выяснить  что любит делать моя кошка;

2) Собрать материал из разных источников о жизни кошек, их родине, узнать породы кошек;

3) Собрать материал о пользе кошек , составление памятки;

4) Научиться  правильно заботиться о своих кошках;

5) Познакомить своих одноклассников и обменяться с ними опытами по уходу за домашними животными.

6) Подобрать стихи о кошках и народные приметы.

Ожидаемые результаты моей работы:
1) Пополню знания о повадках и жизни кошек, о их пользе ;

2) Отвечу на свой вопрос- почему в доме нужна кошка?

3) Научусь сама и научу своих одноклассников наблюдению и правильному уходу за кошками;

                                                НАБЛЮДЕНИЕ ЗА МОЕЙ КОШКОЙ
         У меня в доме живет кошка. Ее зовут  Машка, ей уже 1год.   Я решила понаблюдать за ее жизнью в течение двух месяцев.  Все необычное ее поведение я записывала в дневник. В результате наблюдений я выяснила, что моя кошка Машка очень любит лежать около печки, когда она топиться. Вытянет лапки вперед  и нежиться. Утром , когда я еще сплю, подойдет к моей постели , встанет передними лапками и нюхает, это она так  здоровается. Очень хорошо она  чувствует себя на  моих руках. Когда Машка проголодается, она громко мяукает, пока ей что-нибудь не дадут. Особенно любит моя кошка сухой корм, как только мама зашуршит пакетом, она прыгает, вертится вокруг ног.  Машка очень аккуратно  и медленно ест, потом обязательно начнет умываться. Когда мама садиться смотреть телевизор,( слайд) Машка всегда с ней,  лежит на коленях. А моему папе очень нравится, когда кошка покалывает ему спину своими коготочками. (слайд)   Хотя Машке уже год, но она очень любит играть.(слайд) А когти точит о  специальную досочку, которую мы ей приготовили.   А как интересно наблюдать, когда Муська  беззаботно и сладко спит. (слайд) А если Муська собралась на прогулку, она тоже молчать не станет.  (слайд)
                                                                            О ЖИЗНИ КОШЕК
      Трудно поверить, но этот пушистый зверь живет рядом с человеком около шести тысяч лет! Ежегодно 1 марта отмечается Всемирный день кошек. С незапамятных времен он помогал человеку: охранял запасы зерна от грызунов, охотился на птиц и однажды даже спас целый остров. Когда Кипр атаковало полчище змей, царица Елена привезла из Египта на корабле тысячи кошек, которые быстро истребили незваных гостей. Мыс, на котором это произошло, до сих пор называют Кошачьим. Надо отметить что в Египте кошка была священным животным и ей поклонялись как божеству . Обидчика кошки наказывали по всей строгости. В музеях до сих пор сохранились изящные статуи и фрески, изображающие ее грацию и красоту. Исторической родиной домашней кошки является Ближний Восток. 
Дикая кошка вышла из лесов, когда люди начали заниматься земледелием и у них появились зернохранилища, привлекавшие грызунов. Лесная кошка оказалась гораздо более дружелюбной к человеку, чем ее собратья из семейства хищников. Поэтому люди приручили ее и стали использовать для защиты амбаров от мышей и крыс.
Все домашние кошки, похоже, имеют общего предка, появившегося на Ближнем Востоке.
Кошки, имеющие свободный доступ на улицу, и дикие кошки, живущие в природе, ведут сложную, насыщенную яркими впечатлениями и событиями жизнь.  Кошки охотятся, изучают местность, взаимодействуют с другими кошками, ведут полноценный образ жизни свойственный кошкам.

 

Кошки отличаются своим любопытством и игривостью. 
                                                                           ПОЛЬЗА КОШЕК
Я, с помощью  ресурсов Интернета выяснила, что кошки обладают лечебным свойством.

Жизнь у кошек великолепная: они постоянно либо едят, либо отдыхают. Если же затронуть разговор о пользе кошек, первое что приходит на ум – это то, что они ловят мышей. Немного подумав, можно вспомнить, что кошки ещё могут лечить, но мало кто это воспринимает всерьёз – а зря! Кошки действительно лечат, и это научно доказано. 

Как лечат кошки

Многие замечали, что когда у нас плохое настроение, погладив кошку, оно улучшается и это связано не только из-за того, что кошка животное и приносит радость. Учёными Лондонского университета было проведено исследование, в результате которого выяснилось, что кошки имеют сильное электромагнитное поле. Не о какой мистики и загадки речи не идёт, на самом деле электромагнитное поле вокруг кошки создаётся благодаря её шерсти, которая в результате трения электризуется. Когда мы гладим кошек, нам передаются токи низкой частоты, поэтому передаваемый ток положительно влияет на наш организм.
Какие кошки лечат

Все кошки имеют разные лечебные свойства. Какие же кошки и что лечат? Установлено, что кошки имеют очень сильные лечебные свойства для нервной системы, внутренних органов и травм. Коты в большей степени оказывают положительный эффект на спинные проблемы, например остеохондроз и радикулит

Далее лечебные энергетические свойства кошек разделяются по цветам окраски:   СЛАЙД
• Чёрные кошки – забирают всю отрицательную и негативную энергию;
• Серые кошки – лучше успокаивают человека;
• Рыжие кошки – заряжают человека положительной энергетикой;
• Белые кошки – лечат лучше всех, так как имеют универсальное медицинское действие, которое присуще кошкам иных цветов.

Кроме окраса, лечебные свойства кошек зависят от шерсти:
• Длинношерстные кошки – справляются с приступами депрессии, усталости и бессонницы;
• Короткошерстные кошки – лечат сердечнососудистые проблемы;
• Бесшерстные кошки – благоприятно влияют на проблемы связанные с почками и печенью.

Что лечат кошки

Вне зависимости от породы, цвета и длинны шерсти, абсолютно все кошки имеют лечебные свойства, кроме того они чувствуют в каком месте человек испытывает боль и стараются скорее умоститься на это место, чтобы помочь. Такими местами у человека могут быть как внутренние органы, так и раны, ссадины и иные полученные травмы. Вопрос о том, каким именно образом кошки чувствуют такие места, учёные на данный момент не пришли к единому мнению. 

Необходимо отметить, что заставлять лечить свою кошку - нельзя, так как эта инициатива должна быть добровольной и исходить от самой кошки, в противном случае вы получите обратный эффект.

Ложась на «больное» место кошки лечат по-разному: они могут просто лечь и лежать на одном месте, либо же легонечко покалывать своими коготками. Последний вариант многие врачи сравнивают по эффективности с современным иглоукалыванием.

Но и это ещё не всё, также доказано, что мурлыканье кошки успокаивает и поднимает настроение, особенно если в это время вы поглаживаете кота. Между прочим, при поглаживании кошки уже через несколько минут у человека нормализуется повышенное давление.

Поэтому, если ваш кот или кошка залезают на кровать и ложатся на вас, не стоит их прогонять, возможно, им не просто скучно, а они пришли вам на помощь. Пронаблюдайте за лечебными свойствами своей кошки, быть может, она станет вашим домашним врачом и избавит как от боли так и болезней.

 
 ПОРОДЫ   КОШЕК
На свете очень много пород кошек, вот некоторые из них :                              СЛАЙДЫ
Домашние кошки на службе
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Кошки лучше, чем собаки, различают запахи. Благодаря этому в британской армии в первую мировую войну даже создали особый "кошачий корпус": его представители могли в нужный момент и в кратчайший срок обнаружить появление в воздухе ядовитых газов. Также для того, чтобы вовремя определять утечку газа из соответствующих приборов, кошек держали и на подводных лодках.
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Более того, кошки проявили себя и в ином спасительном качестве. В Малайзии, например, однажды появились в небе уникальные экскадрильи крошечных самолетиков, которые со временем сбросили на землю маленьких парашютистов: это был настоящий десант из кошек, которые были призваны справиться с угрозой мышей, расплодившихся в неимоверных количествах. Ни ловушки, ни отравы до этого момента не давали желаемого эффекта, но кошки быстро и легко справились с этой проблемой.
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Кошки работают в штате ряда почтовых отделений в Лондоне. Они официально получают там "зарплату", которая, к тому же, регулярно повышается с учетом инфляции, и так продолжается вот уже 130 лет. Кошки на почте занимаются очень важной работой: они охраняют посылки от проникновения грызунов
А вот в Екатеринбурге наоборот нашелся кот по имени Кузя, который… защищал мышей! Его хозяйка, ища валенки и обнаружив мышей в кладовке, призвала на помощь кота, но он хоть и расправился с одной мышью, пожалел четырех мышат, которые спрятались под его густую шерсть. Кузя пригрел малышей и заботился о них, однако его хозяйке это, к сожалению, не понравилось.
Эксперимент  « Как поможет мне моя кошка?»

   Я в течение двух месяцев каждый день брала кошку на руки, гладила ее, особенно когда у меня было плохое настроение, разрешала  спать со мной на постели, играла с ней. После общения с моей Машкой, я чувствовала себя намного лучше,  мне передавалось настроение моей кошки, она всегда у нас спокойная, веселая.  СЛАЙД 
                                           УХОД ЗА КОШКАМИ
 В ходе изучения информации о кошках , я научилась  правильному уходу за кошками.

                                                                                    Уход за шерстью  
 Шерсть надо вычесывать, и лучше приучать животное к этой процедуре с самого детства. Уход за шерстью кошки в этом случае должен производиться вначале с помощью специального гребешка с частыми и мелкими зубчиками, а затем с помощью мягкой резиновой щетки. Вычесывать кошку следует каждые 4 дня, проводя щетками от загривка до хвоста, а для того, чтобы шерсть животного лежала гладко, нужно просто почаще его гладить!

Кроме того,нужно регулярно купать, чтобы избавиться от такого неприятного явления, как перхоть у кошек, которая лечится специальными шампунями.

Уход за ушами кошек
 Уход за ушами кошек производится до или после мытья с помощью тампона, смоченного в спирте или минеральном масле. Удалять грязь и серу нужно только с доступной части ушной раковины, а забираться в ушной канал ни в коем случае не стоит! 
Уход за мордочкой кошки
на первом месте в этой части - уход за глазами кошки. Здесь необходимо даже не столько купание кошки, сколько умывание: если не промывать мордочку ежедневно, у животного могут появиться глубокие морщины, которые быстро загнаиваются из-за слез. 
Уход за деснами и зубами
 Кроме того, правильный уход за кошкой предполагает еще и регулярную чистку зубов. Для этого просто оберните вокруг пальца марлю и потрите десны и зубы, а когда животное подрастет, можно приобрести уже специальные зубные щетки и пасты, которые помогут вам осуществить правильный уход за зубами кошек.

Уход за когтями
Уход за домашней кошкой обязательно подразумевает подрезание когтей животного. Уход за когтями кошки - очень тонкая процедура, поэтому во время нее ни в коем случае не кричите на животное и старайтесь не задеть кожу, чтобы не причинить кошке боль.

Купание
Наконец, еще один важный этап, который предусматривает любой уход за кошками, - купание кошки. Даже если вы не собираетесь показывать вашу любимицу на выставке, уход за шерстью кошки необходим, и купать ее придется как минимум раз в неделю. Пользоваться при этом следует специальными шампунями, которые борются с такими явлениями, как перхоть у кошек, нашествие паразитов или грибковые заболевания. 
    НАРОДНЫЕ  ПРИМЕТЫ
А вот некоторые  народные приметы, связанные с кошками

Согласно народным представлениям, кошка находится в распоряжении домового. Поэтому кошку заводят той масти, какого цвета волосы у хозяина дома. Иначе домовой невзлюбит животное и будет выживать его из избы, постоянно сбрасывая с печки. 
Приобретение кошки сопровождается разнообразными магическими действиями: покупать кошку нельзя, ее можно обменять, например, на куриное яйцо. Кошка свернулась клубком - к морозу. 
Кошка стену дерет — к непогоде. 
Кота убить — семь лет ни в чем удачи не видать. 
Черная – спасает от воров. 
Кошка моется — гостей замывает (зазывает). 
Если у кошки родились черный и рыжий котята, то рыжего надо отдать, а черного оставить себе - на удачу. 
Черная кошка перебежала дорогу - к неприятностям. 
Многоцветная кошка в доме – к счастью.       Трёхцветная кошка предохраняет дом от пожара и других несчастий, а владелец её никогда не заболеет лихорадкой
	

	Жили-были
Два кота -
Восемь лапок,
Два хвоста.
Подрались между собой
Серые коты.
Поднялись у них трубой
Серые хвосты.
Бились днем и ночью
Прочь летели клочья.
И остались от котов
Только кончики хвостов.
Видите ли, братцы,
Как опасно драться?

	



ВЕСЕЛЫЕ СТИХИ
Кискино горе
	

	 Плачет Киска в коридоре.
У неё большое горе:
Злые люди бедной Киске
Не дают украсть сосиски!



Два кота

