Роль кабинета начальных классов
 в реализации
 ФГОС

В связи с изменениями, происходящими в науке, в социальной жизни  обозначился ряд проблем, для решения которых необходима  разработка новых подходов к системе обучения и воспитания. 

Задача обновления стандартов была заложена в пояснительной записке к стандарту 2004 года, где было указано, что это стандарты переходные, поэтому было принято решение Правительства РФ о разработке стандартов второго поколения. 

Новые стандарты предъявляют требования не только к качеству образования, но и к условиям, которые необходимо создать в школе. Нынешние стандарты личностно-ориентированные, направлены на взаимодействие семьи и школы. 
Наша школа начала  введение ФГОС второго поколения в 2011г
В основу данной работы были положены «Методические рекомендации по созданию условий для перехода начального звена общеобразовательной школы на работу по Федеральному государственному образовательному стандарту второго поколения», назначение которых - предоставить образовательным учреждениям ориентиры для совершенствования образовательной среды начальной школы, приведя её в соответствие с требованиями, предъявляемым к качеству начального образования с целью эффективной реализации основной образовательной программы начального общего образования. 
Конечно, необходимо создать условия реализации Стандарта. Поэтому в структуре ФГОС есть раздел «Требования к условиям реализации основных образовательных программ». Там,  где осуществляется образовательный процесс – сельская это школа или городская – должны быть созданы необходимые, соответствующие ФГОС условия.
В основе требований, предъявляемых к организации учебной деятельности младших школьников в Федеральном государственном образовательном стандарте второго поколения лежат деятельностный и компетентностный подходы.

Теоретическим основанием данных подходов выступает положение о том, что личностное, психическое и познавательное развитие детей определяется характером организации их деятельности, в первую очередь – учебной.

Основной психологической характеристикой, достигаемой в младшем школьном возрасте, является способность к организации своей деятельности на основе внешнего или внутреннего побуждения.
Для полноценного осуществления всех видов деятельности необходимо создать специально организованное пространство, обеспеченное необходимым материально-техническим, информационно-методическим и учебным оборудованием. 
Материально-техническое обеспечение  – одно из важнейших условий  реализации основной образовательной программы начального общего образования.    

   Материально-технические условия включают учебное и учебно-наглядное оборудование, оснащение учебных кабинетов  и административных помещений.
В новую жизнь нельзя войти, не имея материально- технической базы кабинета. Работа по новым стандартам предполагает оборудование кабинета современной техникой. И действительно учителю без помощников трудно справиться с нахлынувшими требованиями. 
Обучение в начальной школе обычно проходит в одном помещении, которое, как правило,  закрепляется на весь его период за одним учителем и за одним классом, занятия физкультурой – в приспособленном  спортивном зале школы .            Независимо от вида учебного помещения его оснащение должно способствовать решению задач основных образовательных программ, обеспечивающих реализацию ФГОС. 

 Основным видом ученической мебели в начальной школе должна быть школьная парта с наклонной поверхностью рабочей плоскости 7–15º.  Передний край поверхности сиденья должен заходить за передний край рабочей плоскости парты на 4 см у парт 1-го номера, на 5–6 см – 2-го и 3-го номеров и на 7–8 см у парт 4-го номера.

Допускается совмещенный вариант использования разных видов ученической мебели (парты, конторки).

        Учебный процесс в начальной школе должен быть обеспечен современным учебным и лабораторным оборудованием, которое должно обеспечивать:

-наглядность образовательного процесса;

-разнообразие видов деятельности младших школьников;

- возможность выполнения учащимися опытов и практических работ.
Учебный процесс должен быть обеспечен современными экранно-звуковыми средствами, позволяющими осуществлять презентацию аудиозаписей, видеофильмов, слайдов. 
Экранно-звуковые средства должны обеспечить:

-художественное воспроизведение изучаемых произведений;

- демонстрацию изучаемого содержания.

- наличие цифровых образовательных ресурсов, выполняющих функции:

- информационных источников;

- инструментов поиска необходимой информации;

- средств организации учебного процесса.

 При комплектовании оборудования во внимание принимаются средний расчет наполняемости класса (25 учащихся), а также  является ли данный объект демонстрационным (не менее одного экземпляра на класс),  необходим ли полный комплект (один объект на одного учащегося исходя из реальной наполняемости класса), необходим ли комплект для фронтальной работы (не менее одного экземпляра на двух учащихся),  необходим ли комплект для практической работы в группах (6 – 7 экземпляров на кабинет).
В практике работы школ по обеспечению  образовательного процесса  средствами обучения допускается использование объектов, изготовленных самодеятельным способом  учителями, учащимися и их  родителями. К таким объектам могут быть отнесены  иллюстративные материалы, видеоматериалы, фотоальбомы, макеты и т. п. 

 Проанализировав условия  реализации основной образовательной программы, определили недостающее   ресурсное обеспечение образовательного процесса.
Часть наглядного материала изготовили сами. Это образцы начертания  письменных букв и цифр, печатных букв, наборы цветных квадратов для организации звукового анализа слов, модели предложений и слов, счетный материал, письменный алфавит, модели – заместители для работы  во время моделирования обложки произведения  на уроках чтения и слушания. 

Но не было современных  печатных  пособий нового поколения.  В 2012г получено   оборудование для кабинета начальных классов.  

Для создания условий, обеспечивающих необходимые образовательные результаты, на данный момент в кабинете  имеются:
1)средства ИКТ, которые должны обеспечивать:

- возможность интерактивной образовательной деятельности учащихся;

- демонстрацию   фильмов,  аудиозаписей  учебного содержания.

Количество учебно-методической литературы должно отвечать требованиям комплектности ( 1 учебник для 1 ученика, 1 справочник на 5-6 человек) и обновляемость (1 раз в 5 лет).

3)Наличие учебно-лабораторного оборудования (комплекты гербариев, коллекция геометрических тел, муляжи) позволит проводить уроки  окружающего мира, изо, технологии более интересно и эффективно .

4) Демонстрационные и стационарные таблицы по всем предметам за  курс  начальной  школы (кроме «Технологии»), географические карты, глобус.
Новый стандарт адресован прежде всего взрослым и описывает то, чему они должны учить и научить ребенка. Причем учить желательно так, чтобы учиться детям было интересно и радостно. Нынешний стандарт понимается как общественный договор личности, семьи, государства, всех заинтересованных сторон. Поэтому рассматривается прежде всего как совокупность требований к структуре образовательных программ (чему и как учить), требования к результатам образования (чему научить), а также к условиям, которые должны быть школе обеспечены, чтобы она могла добиваться в очерченных рамках необходимых результатов, в которых заинтересована семья и сам ребенок.
Учебные кабинеты открывают неограниченные возможности совершенствования методов обучения и воспитания. Организация в школах учебных кабинетов способствуют повышению культуры работы учителя, его квалификации, качества знаний учащихся, привитию навыков самостоятельной работы.

